

新华社北京12月4日电(记者孙奕)12月4日,国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见白俄罗斯总统卢卡申科。

习近平指出,今年2月底,总统先生成功来华进行国事访问,我们就推动中白关系高水平发展达成重要共识。一年来,两国政治互信更加巩固,国

际协作更加紧密。中方始终从战略高度和长远角度看待中白关系,坚定支持白俄罗斯走符合本国国情的发展道路,反对外部势力干涉白俄罗斯内政。中方愿同白方继续加强战略协作,坚定相互支持,推进务实合作,持续深化中白关系。

习近平强调,十年前我提出共建“一带一路”倡

议,现在已有150多个国家参与合作。不久前,我提出中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动,欢迎白方继续积极参与,从中获得更多实实在在的发展机遇。双方要落实好中白工业园等项目,推动中白工业合作取得更多成果。双方要提高跨境运输便利化水平,促进经贸和人员往来。(下转第二版)

习近平向“2023从都国际论坛”致贺信

新华社北京12月4日电 12月4日,国家主席习近平向“2023从都国际论坛”致贺信。

习近平指出,从都国际论坛自创办以来,汇聚全球有识之士,深入探讨影响世界和平稳定、经济可持

续发展、文化交流互鉴的诸多议题,为推动国际合作、增进民心相通发挥了积极作用。(下转第三版)

习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严 推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来,党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调,新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚持宪

法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“弘扬宪法精神,加强宪法实施,为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面推进宪法实施和宣传教育工作,充分发挥国家根本法的优

势和功效。

赵乐际指出,党的十八大以来,习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章,作出一系列重要指示,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论,为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上

的人民宪法,牢牢把握中国式现代化的本质要求,以宪法凝聚共识,汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量,全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调,新征程上,要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理论,不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系,完善宪法相关规定实施机制,完善宪法监督制度,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事,弘扬宪法精神,加强宪法理论研究,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大常委会和司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大常委会工作委员会委员,中央和国家机关有关部门负责同志,在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

万里长江如同一条巨龙飞向浩瀚大海,上海恰似高昂的龙头,以腾空之势不可阻挡地奋勇向前。这是上海地理位置的形象描绘,也是其经济地位的生动写照。

11月末12月初,习近平总书记来到上海考察。这次来,他心里装着深入推进长三角一体化发展,这个事关中国发展全局的大战略;装着加快建设“五个中心”,这项党中央赋予上海的重要使命;牵挂着人民追求更加美好生活的大事小情。

总书记一路走来,无论是考察上海期货交易所、上海科技创新成果展、闵行区新时代城市建设者管理者之家,还是主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会,看的、问的、想的、讲的,都没有离开这些话题。

使命如炬

“把上海建设成为‘五个中心’,是党中央全面研判国内外国际形势、统筹把握改革发展大局作出的重大决策,是党中央赋予上海的重要使命。”习近平总书记高瞻远瞩。

从1992年10月党的十四大提出把上海建成“一个龙头、三个中心”,到后来的“四个中心”,到2014年5月习近平总书记在上海考察时明确提出“五个中心”建设的总体框架,再到2017年底国家明确上海“五个中心”的功能定位、2023年10月中共中央政治局常委会审议通过《关于支持上海加快“五个中心”建设的意见》。这项重大决策的形成经历了一个不断拓展和深化的过程。

这一过程也是上海在国家发展大局中不断承担更多、更大、更重使命的过程。正因如此,习近平同志在上海工作时就指出:“我们必须把上海未来发展放在中央对上海发展的战略定位上,放在经济全球的大趋势下,放在全国发展的大格局中,放在国家对长江三角洲区域发展的总体部署中来思考和谋划。”

有大视野才有大格局,有大格局才有大作为。总书记这番话,充分展现了对“五个中心”建设战略谋划的高站位和远大追求。

在上海“五个中心”建设中,浦东是前沿阵地。2007年3月,担任上海市委书记仅一周,习近平同志就开启19个区县的全面调研,第一站到的是浦东。这一次,习近平总书记到上海考察,第一站还是浦东。

浦东的变化可谓翻天覆地。“烂泥渡路”不见了,映入眼帘的是繁华的商圈、密集的金融机构、林立的研发大楼、往来穿梭的车船……这里就像一颗强劲搏动的核心,源源不断地向四周输送着金融血脉和发展动能。

(下转第三版)

努力创造令世界刮目相看的新奇迹 ——习近平总书记赴上海考察并主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会纪实

人民日报记者 杜尚泽 刘士安 新华社记者 张松松 朱基钗

刘江在出席“12·4”国家宪法日法治宣传活动时强调

弘扬宪法精神 维护宪法权威 深化依法治藏 为西藏长治久安和高质量发展提供坚强法治保障

本报拉萨12月4日讯(记者唐启胜 王雅慧)今天是第十个国家宪法日,自治区党委副书记、政法委书记刘江深入拉萨市宇拓路检查指导“12·4”国家宪法日法治宣传活动,强调要大力弘扬宪法精神、维护宪法权威、深化依法治藏,为西藏长治久安和高质量发展提供坚强法治保障。

自治区领导李文革、张洪波、王刚、次登、夏克勤出席。宇拓路现场人头涌动,自治区党委宣传部、自治区政法系统等50多家单位,采取发放宣传资料、现场咨询等方式,积极向群众讲解就业维权、法律援助等与群众生活息息相关的法律知识,让群众感到了法治就在身边。《民法典与生活同行》等一本本精美直观的宣传资料、一个个生动的案例分析和解疑释惑,受到了群众的普遍欢迎。

刘江逐一走到各单位宣传点,详细了解各单位的宣传内容和群众关心的重点问题,认真查看各单位的宣传资料,与宣传人员深入交流。在司法厅宣传点,刘江详细了解“一站式”矛盾纠纷调解中心建设情况,要求要把法治宣传好、把纠纷调解好,促进社会和谐稳定。在区党委统战部宣传点,他要求大力宣传藏传佛教活佛转世相关法规,让社会知晓、让僧众明白,依法维护正常宗教秩序。在团区委和妇联宣传点,他强调,现在学生压力大,要加强未成年人保护,做好心理咨询工作,促进青少年健康成长。看到各单位都在宣传“反诈”知识,刘江非常高兴。他指出,年底是电信诈骗的高峰,要加大宣传和执法打击力度,看好群众的“钱袋子”。(下转第三版)

阿里博物馆里的青春力量

——听“95后”讲解员的故事

本报阿里采访组



图为学生们在阿里博物馆参观。

次仁央金 提供

今年8月,阿里博物馆正式开馆,不仅填补了西藏阿里地区没有综合性博物馆的空白,也充分展现了新中国成立以来阿里高原地质勘察和文物考古工作取得的重要成果。阿里博物馆开设阿里自然地理、远古文明、早期金属时代(象雄文明)、古格王朝历史与文化、民俗文化与非遗保护等7个展厅。采访组来到这里,在了解展馆建设和文物展出相关情况的同时,也感受到这座博物馆里洋溢的青春力量。

扎西拉措:努力将文物讲得生动有趣

见到阿里博物馆工作人员扎西拉措时,她正在整理展出的紫山羊绒展品。她戴着白手套,一边检查,一边小心翼翼地将展品叠放整齐。扎西拉措笑着说:“这些展品是由阿里地区的紫山羊绒制成的,非常受游客欢迎。”

今年25岁的扎西拉措,来自西藏昌都,毕业于上海大学历史专业,今年8月正式成为阿里博物馆的一名工作人员。“从小我就很喜欢历史,尤其喜欢听

长辈们聊西藏的历史,所以大学选专业的时候,我就毫不犹豫地选择了历史学。”扎西拉措说,2021年大学毕业后,她曾在一家企业上班,直到考上阿里博物馆后,才真正开启了自己热爱的工作。“能在博物馆里工作,和文物、历史打交道,是我开心的一件事。”

进入阿里博物馆后,扎西拉措成为一名讲解员。在她看来,能够把自己了解的文物和历史知识传播给更多人,让大家认识阿里,就很有成就感。“虽然历史书籍读起来费时费力,解说文稿背起来很枯燥,但只要是自己热爱的事情就一定能够坚持下去。”扎西拉措说,“我想尽快学习掌握更多的历史文化知识,并通过生动有趣的讲述方式,让每一位聆听者都能了解文物背后的故事,从而更加了解阿里、热爱阿里。”

次仁央金:用青春视角解读文物

每天闭馆后,博物馆工作人员次仁央金都会耐心细致地擦拭展柜玻璃上留下的印痕。(下转第二版)

定结县琼孜乡姆村有一支守正创新的藏戏队——

锣鼓铿锵 戏韵悠扬

本报记者 杨子彦 本报通讯员 史振鑫 巴珍

藏戏被誉为藏文化的“活化石”,有着浓郁的藏文化气息和丰富的艺术内涵,是宝贵的国家级非物质文化遗产。

在日喀则市定结县琼孜乡,有一支70多年历史的民间藏戏队,闻名十里八乡,颇受农牧民群众欢迎。这支队伍就是姆村藏戏队。

姆村藏戏属觉木隆流派。除了藏历新年等盛大节日里的汇演,姆村藏戏队每年还会奔赴其他县区,开展“戏曲进乡村”文化交流演出,把《卓娃娘姆》

《赤美娘丹》等藏戏经典剧目送到乡村,丰富农牧民群众精神文化生活。

每逢姆村藏戏队演出,现场锣鼓铿锵,戏韵悠扬,隔着老远就能听到婉转的藏戏唱腔,还有观众鼓掌喝彩的声音。

姆村藏戏队组建人叫旺。因为热爱,他在1953年组织7名姆村村民成立了藏戏队,开始自发学习乐器演奏、演唱和动作表演,参与藏戏演出。

旺老人去世后,学徒扎西继承了老师的衣钵,担任藏戏队导师至今。

“过去,由于条件不好,藏戏队的发展遇到了许多困难。”扎西从17岁跟随旺老人学习藏戏。30年来,他亲历了姆村藏戏队的发展变化,感慨万千:“在党和政府的重视和支持下,极大地改善了民间藏戏队演员的待遇和工作条件。特别是从2018年起,我们每年都会收到2万元的经费补助,还有演出场次补贴,大家排练演出的积极性更高了。目前,姆村藏戏队已发展至16名队员。”

条件变好了,乐器更新了,姆村藏

戏队的藏戏编排也在顺应时代发展,守正创新。

传统藏戏的伴奏音乐主要是一鼓一铙铙,姆村藏戏队在传统藏戏音乐基础上做了多方面的尝试和创新,吸收了当地牧歌、说唱曲艺和舞蹈音乐等元素,受到群众欢迎。2018年,姆村藏戏队荣获自治区民间藏戏队“藏戏传习点”称号。

今年“文化和自然遗产日”,在定结县的组织下,姆村藏戏队通过摆放藏戏非物质文化遗产宣传展板、非遗戏曲进乡村、巡演等方式,向过往游客传播和展示藏戏文化艺术,展现非遗魅力。

“排练时,我常会回忆起老师教导我的画面。”扎西说,“今后我想把藏戏技艺传承给更多的孩子们,将中华优秀传统文化发扬出去,让更多的人去了解它、体验它,一起推动它发展。”